v, olota 1g0liols
LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMOIR MOKSLO MINISTERIJA Y
NAGIONALINIS EGZAMINY GCENTRAS 2003
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e sine —

(Rajonas/miestas, mokykla)

grupes moksleivio(es)

(Vardas, pavarde)

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindine sesija

2003 m. birzelio 2 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI
« Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapu ar kitokio aiskiai matomo spatisdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui. _
e @Galite naudatis rasymo” priemonémis (mélyna spalva rasanciu parkeriu ar tusinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu skaiciuokliu. ‘
« S pradZiy savo atsakymus galite Zymeti ar rasyti piestuku, taciau galutinius atsakymus Zzymekite mélynos
spalvos rasikliu.
»  Atsakydami || dalies kiausimus, teisinga atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A .
©
D
Jei savo pasirinkima keiciate, perbraukite ankstesnj ir aiSkiai pazymekite naujai pasirinkta atsakyma.
Neatsake | kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkites atsakyti j kitus.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS TASKAIS

EGZAMINO PAZYMYS

Vertinimo komisija:

V.. pavarde, parasas)

V., pavardé, parasas)

(V. pavarde. parasas)

o . R R e S N ot e P 5 A e e,

© Nacionalinis egzaminu centras, 2003




Teisingai atsakytas kiekvienas i 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku.
atsakymq. Pazymeékite teisingg atsakymgq apvesdami pries ji esancig raide.

2003 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

1. Kuris paveikslélis vaizduoja dujing sudétine’ medziagg?

o CO

o Ol
O® O
® O° @

2. Kuriame junginyje yra Sarminiy zemiy® metalo ir halogenido jonai?

A
B
C
D

NaBr.
KI.
CaO.
BaCl, .

3. Kuris uZrasas vaizduoja medziagy misinj*?

A

B
Cc
D

NH3(s).
NH3(aq).
NHj; (k).
NH;(d).

4. Kuriame periodinés elementy sistemos periode metaly yra daugiau negu
nemetaly?

oOow>rX

I periode.
IT periode.
I1I periode.
IV periode.

: dujing sudéting - ra3oBoe cioxHOe — gazowa zlozong

e s ~ : o . =
_Sarminty zemiy — WeA0YHO3EMENLHbIH — ziem alkalicznych
° miSin{ — cMeck — mieszanine

{ Siuos klausimus yra tik po vieng teisingg

Cia raso vertintojar
I Iir
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2003 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUQOTIS

5. Kuriame i3 duotyjy indy yra vienas molis vandens? ?"“ ’“;; """’;;‘;f“f

36gH,0 (5) 22400 HoO(s)  18litro HyO(s)  18g H,0(s)

6. Kuriy dviejy elementy vieniniy medZiagy' savybés yra labiausiai panagios*?

Aliuminio ir kalcio.
Vario ir fosforo.
Natrio 1r kalio.
Chloro ir sieros.

o0Ow>r

7. Viena 1§ svarbiausiy cheminés pramonés medziagu, naudojama traSy, vaisty,
dazy gamyboje, automobiliy akumuliatorinose, yra

A H,S0,.

B HCI.

C HNO;.

D CH;COOCH.

' vieniniy medziagy — npocTsIx BewecTs — substancji prostych
3] v

- panasios — 110xoxH — podobne

? skystis — KHAKOCTb — ciecza




2003 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

10.  Kuris i$ nurodyty metaly yra lengvas, tvirtas, atsparus korozijai, geras Silumos | Cia raio vertiniojai

ir elektros laidininkas, naudojamas lektuvy, laivy ir jvairiy konstrukcijy e
gamybai?

A  Aliuminis.

B Varis.

C Geleiis.

D Svinas.

11, Per anksti uzdarius krosnies kaiStj galima apsinuodyti smalkémis!. Smalkiy
chemine formulé yra:

OO0 w>

12.  Kiek skirtingy junginiy pavaizduota &iomis formulémis:

Csz CH—CH2 CH2: C—CH3
l - |
CH3 CHj;
CH2=CH—CH2 - CH3; CH;
/
CH2= ©
\
CH;
A 1.
B 2
C 3. i
D 4 .
13. Kaip pagal IUPAC nomenklatfirg vadinamas angliavandenilis
CHj;
l
CH3 -C-CH; ?
l
CH;

2-metilpropanas,
2-dimetilpropanas.
2,2-metilpropanas.
2,2-dimetilpropanas.

oOOw>

" smalkémis — yrapHbiM rasomM — czadem
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efoiaolofo

ZAMINO UZDUOTIS

AL X T,

14.  Kurios dujos naudojamos metaly pjaustymui ir suvirinimui'?

A  Etenas.
B  Metanas.
C Etanas.
D Etinas.

15." Kurios i§ duotq]q medZiagy 40 % tirpalas yra naudojamas dezinfekcijai, ody
rauginimui®, sékly beicavimui® , biologiniams preparatams konservuoti?

O
J/
A | CH; - CH,0H B H‘C\
H
0 )
/I /I
¢lle, ¢ D|H-C
\ \
OH OCH;

18. 5,8 % acto' tirpale esancia rugst] chemikai vadina:

COmX>>

metano rigstimi;
druskos rugstimi;
etano rugstimi;
anglies rigStimi.

17. Kokia kecupo sudety}ﬁ: esancios rugstinguma reguliuojancios medziagos E260
formule, jeigu jos reakcua su KOH aprasoma lygtimi:
KOH + E260 - CH3COOK + H,0?

HEASIINS

' pjaustymui ir suvirinimui — PE3KH M CBApKH — cigcia i spawania

Sudetis: \

vanduo, pomidory A CH 3COOH .
pasta, cukrus,

druska, tirtiklis B HCOOH.
(E1422), c HzCO )
ragstinguma 3
regulivojanti D CH;CHO.

medziaga (E260) /

Z odq rauginimui — ny6aenus koxu — garbowanie skor

sekiu beicavimui ~ npotpasiansanus ceman — bejcowanie nasion

“acto — ykcyca — octu

Cia rago vertintojai
i I T




2003 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

18. Siekiant suteikti saldainiams malony

medziagos', kuriy bendroji formulé R; -C

klasei priklauso Sios kvapiosios medziagos?

o0 w>

19.

20. Kur reakcija yra fotosintezes reakcija?

A 6CO, +6H,0 — C4HpOg + 60, .
B CgH120¢ +60,7 — 6CO, +6H,0.
C C6H1206 —)\2CH3_

Lo

C6H1206 == ZCZHSOH + 2C02 5

Angliavandeniliams.
Karboksirugstims.
Aminams.
Esteriams.

Pavojingi sveikatai, nemalonaus kvapo aminai’ susidaro gendant Zuviai,
mesal. Kuri 1§ duotyjy formuliy yra bendroji aminy formulé?

A R— COOH.
B R—NH,.
C R—OH

D R—CHO.

CH— COOH.

kvapa | juos dedamos kvapiosios

O
-l .
. Kuriai organiniy medziagy
\
OR,

Cia raso vertintojai
I I

| 1-20 KLAUSIMU TASKU SUMA |

L

1 5 . e -
kvapiosios medziagos — aywncTeie Bewectsa — substancje pachnace

2 e .
© aminal — aMHHbI — aminy
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2003 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
Il dalis
1. _ Reklama nuolat jkyriai teigia, kad Sildant kieta vandenj’
Kalkiy : : ; 2 : . :
uosédos susidaro kalkiy nuosédos®, kurios gadina skalbimo
kenkia masinas.
skalbimo
masinoms.
1 1 13 ; 3 1 Cia raso vertintojai
1. 1. Nurodykite, kokie du katijonai lemia vandens kietuma. T 1 ’;‘HJ
................... e (2 taskai)
1. 2. UzraSykite dviejy medziagy, kurias chemikai vadina kalkemis, chemines -
formules.
........................................................ (2 taskai)
1. 8. Sildant kieta vandenj vyksta reakcija o
Ca(HCO3);(aq) » CaCO5(k) + CO5(d)+ H7O (s).
Parasykite, kaip reikéty pataisyti’ duotosios reklamos teksta.
(1 taskas)
1. 4. Priemones ,,Calgon* sudétyje yra Na3 POy, kury iStirpinus kietame vandenyje
vyksta reakcija: .
2Na;PO4(aq) +3CaCl; (agq) — Caz(POy4); (k) + 6NaCl (aq) .
Parasykite Sios reakcijos islyginta sutrumpinta joning lygti®.
(2taskat) | ¢ |
1. 5. Apskaiciuokite, kiekigramy nuosédy’ susidarys, j 83,25 g 4 % CaCl, tirpalg
ibérus natrio fosfato Nag PO, pertekliy. UzraSykite nuosekly sprendima.
(2taskar) | 0 |
[ 7ASKUsuMA | | | |

! kietg vandenj — sxecTkyio Boay — wode twarda

? kalkiy nuosédos — ocanok u3secti — osad wapna
* pataisyti — MCIPABHTL — poprawié

: sutrumpinta jonine lygt] — cokpaiienHoe HOHHOe ypasHenne — skrocone rownanie jonowe
3 puosédy - ocanxa — osadu
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2. Grafikai vaizduoja anglies dioksido, deguonies ir azoto dujy tirpumo priklausomybe nuo

temperatiiros'; )

__ ool 04

S T e e e =

& 0,008 5

i T 03

20 0,006 {- - %

% H 8 0,2

&b 0,004 =

z z 01

E 0,002 E

e = : : : .
=1 =

&= 0 ' & 0o 10 20 30 40

0 - 20 40 2 Temperatiira (°C)
Temperatiira (°C)

2.1. Naudodamiesi pateiktais grafikais padarykite i§vadg, kaip dujy tirpumas

priklauso nuo temperatiiros.

.....................................................

(2 taskai)

Du vienodus tos pacios risies gazuoto
mineralinio  vandens  butelius  laike
skirtingose temperaturose. Nurodykite,
kuriame butelyje esantis mineralinis
vanduo putos labiau?, jeigu buteliai bus
atidaryti vienu metu, ir paaiskinkite kodel.

(2 taskai)

2.3. Sudarykite ir aprasykite eksperimento plana, kaip nustatytumete, kiek
gramy CO, yra 18tirpe 2 litry talpos gazuoto mineralinio vandens butelyje.

A

(2 taskai)

2.4. Kiek gramy deguonies O, gali iStirpti 1 litre vandens esant 30°C

temperatirai?

(1 taskas)

I

I

50

Cia raso vertintojai
I

| TASKU SUMA

|

I

b . Iy - rr b
tirpume priklausomybe nuo temperaturos - 3aBUCHMOCTb PACTBOPMMOCTH OT TeMIepaTyphl — zaleznos¢ rozpuszezalnoscei od

temperatury

2 . e . sl -
~ putos labiau — 6yneT neHuTbca cunbuee - bardzie) pienic sie
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3. Laboratorijoje deguonis gaunamas skaidant kalio permanganata:

2KMnO, (k) — K, MnO4 (K) + MnO, (k) + 05 (d).

3.1.  Parasykite, kaip jrodytuméte’, kad B mégintuvélyje prisirinko deguonies
dujy.

(I taskas)

8.2. Nupieskite ir aprasykite, kokiu kitu nei paveiksle pavaizduotu biidu, galima
surinkti deguonies dujas.

. (2 taskai)

3. 3. I A megintuvelj supyle 5g KMnOy ir kaitino, kol visas kalio permanganatas

suskilo®. Apskai¢iuokite gauto deguonies tirj (n. s.). UzrasSykite nuosekly
sprendima.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai
r I

[TASKU SUMA

' rodytuméte — nokaxute — jak udowodnicie
? suskilo — pasnoxmicsa — roztozyé
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4. ISnagrinej¢ priemonés orkaitems valyti’ etikete, atsakykite j klausimus.

Sudétis:
Priemoneés orkaitéms valyti
sudétyje yra kalio §armo ir
1-propanolio

CH; - CH, - CH,0H

..................................................................

(1 taskas)

(I taskas)

4.3. Ant orkaiéiy sieneliy nuséda riebios apnaos®. Paaiskinkite, kodél jy valymui
naudojamas kalio Sarmas.

..................................................................................................................................

(1 taskas)

4. 4. Kokiy atsargumo priemoniy’ ir kodél reikty laikytis dirbant su §iuo valikliu?

..................................................................................................................................

(2 taskai)

4.5, Jums duoti jspéjamieji Zenklai’, naudojami cheminéms medziagoms Zyméti.
Apveskite linija ta Zenkla, kurj reikty uzklijuoti ant priemonés orkaitéms
valyti.

(I taskas)

Cia rafo vertintojai
1 I I

| TASKU SUMA

|

[ |

orkaitéms valyti — nns 4McTKYM AYXOBOK — Oczyszczanie piekarnikdw
riebios apnasos — XUpHbIH HANET — ttusty nalot

? atsargumo priemoniy — mMep npenoctopoxHocTH — srodki zapobiegawcze
isp€jamieji zenklai — npenynpexaarolime 3Hakn — znaki ostrzegawcze

|
2
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5.  Siekiant gauti daugiau benzino atlickamas mazuto krekingas. Sio proceso metu i§ mazuto
buvo gauti tokie benzino ir kity angliavandeniliy kiekiai:

Produkto pavadinimas | Metanas Etanas Propenas | Benzinas | Kiti produktai
Masés dalys (%) 15 25 16 28 16

5. 1. Nubraizykite stulpeling diagrama, vaizduojancia mazuto krekingo produkty ‘;"" "‘i; ”""’};‘;{"’"
pasiskirstyma pagal mases dalis.

(3 taskai) | .
5. 2. Paradykite angliavandeniliy, kuriems priklauso metanas ir etanas, bendraja
formule’.
(ltaskas) | {__ | __
5. 3. Paradykite pilng struktiirine® etano formule.
(I taskas)

5.4. Propenas yra nesotusis angliavandenilis *. Parasykite propeno atpazinimo
oo : : . TN . .4
reakcijos lygti sutrumpintomis struktirinémis formulémis”.

A

(2 taskai)

5. 5. Benzinas naudojamas kaip automobiliy kuras. Nurodykite dvi aplinko-
sauginesS problemas, kurias sukelia benzinu varomi automobiliai.

(2 taSkai)

5. 6. Pasitlykite viena biida, kuris padéty sumazinti® transporto keliama tarsa’.
.................................................................................................................. (1 taskas)
[ TaSkysuma [ [ | ]

' bendraja formulg — o6utyo hopmyny — wzér ogolny

pilna struktiiring — nonuyto cTpykTypHyio — pelny strukturalny

nesotusis angliavandenilis — nenpenens eI yraesogopon — weglowodor nienasycony

sutrumpintomis struktarinémis formulémis — cokpaieHHbIMK CTPYKTypHBIME hOpMynamu — skrucone wzory strukturaine
aplinkosaugines — npuponooxpauusie — ochrony srodowiska

sumazinti — yMEeHbIMUTb — Zmiejszyé

tarSg — 3arpA3HeHKe — zanieczyszczenie

- 2 o B L
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6.  Lenteléje nurodytos jvairioms darZovéms labiausiai tinkanéios' dirvozemio pH vertés:

Darzovés Geriausias dirvozemio pH
Morkos 6,0-75
Lapinés salotos 6,5-17,5
Bulves 5,5-6,5
Riigitynés 3,0-40
Svogiinai 6,0-7,0

6. 1. Sodininkas iStyre, kad jo sodo dirvozemio pH yra apie 5,8. Kurig i§ Siy
darZoviy sodininkas auginty savo sode sékmingiausiai’?

......................................................

(1 taskas)

(I taskas)

6. 3. Apradykite bandyma, kur atlike galétumete nustatyti dirvoZzemio terpe’,
naudodamiesi universalaus indikatoriaus popieréliu.

(2 taskai)

6. 4. Ar pakeis spalva fenolftaleinas sodininko sodo dirvozemio tirpale?

(I taskas)

6.5. ParaSykite formule arba pavadinima junginio, kurj 1terpf;s 1 dirva,

sodininkas padidinty® sodo dirvozemio pH.
(1 taskas)

Cia rao vertintojai
I i

| TASKU SUMA

Iablausml tinkan¢ios — HanGonee noaxonsuime — najbardziej pasuja

sekmmg;auma: Haubonee ycneurHo — najlepiej

rugsciausm_— camyro KHcnyto — najbardziej kwasng

* nustatyti dirvozemio ferpg — onpenenuTs cpeay moyrsr — ustalic odeczyn gleby
7 *erpqs - BHecs — dodajac, wiracajac

padldmtqw yBenu4un sl — zwickszy
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7.  AtidZiai perskaitykite duotaji reklamos tekstg ir atsakykite j klausimus.

KAS YRA JUROS DRUSKA IR KUO JI NAUDINGA MUMS?

Tai ypat sveika druska, nes jos Jaros druska ne tik paskanina
sudétyje yra reikalingy Zmogui ir produkta, bet ir gerai nuteikia.
lengvai jsisavinamuy mikroelementy

— jodo, magnio, cinko, kalio, SVEIKA.

geleZies. Jie drauge su riebaly SU JUROS DRUSKA

misinyje esanciais vitaminais A ir D

sudaro puiky sveikos mitybos Adaptuota 1§ TV antena,
pagrinda, kuris itin svarbus #iema, 2003 m., Nrd, p. 14
kai 8alta, mazai saulés, nedaug

naturaliy produkty.

7.1.1 neuzpildytus lentelés langelius jraSykite cheminiu elementy, kurie
organizme atlieka lenteléje nurodytas funkcijas, simbolius.

= Cheminio elemento
Funkcija : -
simbolis
Biitinas normaliai skydliaukes' veiklai
Palaiko Sarming¢ kraujo ir $lapimo reakcija K
Padeda funkcionuoti nervams ir kovoti su stresu Mg
Svarbus imuninei sistemai, reguliuoja kraujospiidj Zn
Biitinas kraujo® gamybai
(2 taskai)

7. 2. Pavaizduokite clektrony iSsidéstyma lygmenimis’ magnio atome ir magnio
jone.

- (2 taskai)

7. 3. ParaSykite pavadinimus dviejy drganiniq medZiagy, kurioms reaguojant
tarpusavyje, susidaro riebaly® molekulés.

(2 taskai)

..................................................................................................................................

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
r o m

| TASKU SUMA

: skydliaukes — 1LIMTOBHIHON Xeness: - tarczycy
2 . -

~ kraujo — gpopu — krwi

? lygmenimis - o ypoBHAM — poziomanie

* riebaly — *HpoB — thiszcZow
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2003 M. CHEWJQS_"MQKYKLWO_FWQS,EﬁGZAWNO
VERTINIMO INSTRUKCIJA

Pagrindin¢ sesija

2003

I dalis .
Nr. 1 2 2 4 5 6 7 8 9 10
Ats. @ D B D | D C A C B A
Nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Ats. A B |5 D B (U D B A
II dalis
1 klausimas _ Taskai
L1 | ca?t ir Mg?? 2
1.2 | CaO ir Ca(OH), 2
1.3 | Sildant kieta vandenj susidaro kalcio karbonato arba CaCO3 nuosédos
arba
kalcio drusky nuosédos 1
arba
magnio karbonato arba MgCQO3 arba magnio drusky nuosédos
L4 | 3Ca?* (ag) +2PO3™ (ag) — Ca3(PO4), (k), 2
jei nenurodytos agregatinés biisenos, taky skaidius nemazinamas.
Jeigu bygtis neislyginta — / taskas
1.5 [ variantas
m(CaCly) = S22 84% _ 333 _ | taskas
00%
333 g xg
3CaC12 “F 2NH3PO4 =47 Ca3 (P04)2 + 6NaCl
(3-111)g 310 g 9
=3l — [ taskas
Il variantas «
83,25g-4%
m(CaCly)=—"=——=3733
(CaCly) o g
n(CaCl,) = i =0,03 mol — ! taskas
111 g/mol
pagal lygt| suranda
n(Ca3 (PO4 )2).= 0,01 mol
m(Ca3(PO4);) =0,01 mol-310 g/mol =3,1 g ~ I taskas.
Uz aritmeting klaida tagky skaiCius maZinamas 0,5 fasko, uZ neteisinga
matavimo vienety naudojima tasky skaidius maZinamas 0,5 fasko
Suma

b

© Nacionalinis egzaminy centras, 2003
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2003 m. CHEMIJOS MOKYKLiNIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCLIA
Pagrindiné sesija '
5.5 | Tersia aplinka 1§metamomls dujomis: CO, CO, NO, NOy, CxHy arba
" | kietosiomis dalelem:s arba sukelia rug§51us hctus §11tnam10 re1§kml,
fotochemm1 smoga arba kelia tnuk§mq L L
Bet kune 2-1§ §1q atsakqu arba km telsmgl atsakymm = 2 taskaz
5.6 Automoblhuose naudotl katahzatonus arba plcstl v1suomenm;, dvuaé:q
ar kitokj alternatyvy transporta arba maZinti automobiliy srautus arba
riboti seny automobiliy naudojima arba didinti miesty ir automagistraliy
apzeldinima. Bet kuris i3 §iy arba kitas teisingas atsakymas — / taskas e
Suma 10
6 klausimas Tdfkai
6.1 | Bulves 1
6.2 | Rugstynés 1
6.3 | 1. DirvoZzemio éminj uZpilti vandeniu ir palaikyti kurj.laika — I faskas
2. Misiniui nusistovéjus gautg tirpala atskirti nuo dirvoZemio nuosédy
atsargiai nupilant arba nufiltruojant. 2
| gauta tirpalg jmerkti indikatoriaus popierelj — I taskas
6.4 [ Nepakeis 1
6.5 | Kalcio karbonatas arba CaCOj3 arba Klintys arba kreida
arba '
Kalcio hidroksidas arba Ca(OH); arba gesintos kalkes 1
arba
Kalcio oksidas arba Ca0O aria negesintos kalkes.
Bet kuris i§ §iy atsakymy arba kitas teisingas atsakymas — / taSkas
+ Suma 6
7 klausimas Taskai
7.1 | Bitinasnormaliai skydliaukés veiklai 1 — 7 taskas.
Biitinas kraujo gamybai Fe — I taSkas 2
72 | Mg® @ ) ) ) arba Mg® 2¢, 8¢, 2¢” — I taskas :
282
Mgt G12)) ) arba Mg” 2¢7, 8¢ - ! taskas
28
7.3 | 1,2, 3 - propantrioliui arba gliceroliui — I taskas 2
ir aukstesniosioms karboksirtig§tims — / taSkas
7.4 | Riebalai yra ﬂgalalkes organizmo energijos atsargos
arba 1
Riebalai yra medZiagos sukaupiancios organizmo energijos pertekliy arba
kitas teisingas atsakymas — / taskas
‘ Suma 7
VERTINIMAS
Ta¥kai 0-16 17-24 | 25-32 | 3340 | 41-48 | 49-56 | 57-63 64-70
Pazymys neislaike 4 5 6 7 8 9 10
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4 Klausimas

Br Br

-4.1 | Alkoholiams
4.3 | Sarmai tirpina riebalus S
4.4 | Dirbti su pirStinémis ir apsauginiais akiniais — / taskas :
Nes 8armai édZios medZiagos — I taskas i)
45 | ‘ i
| 1
Suma 6
S klausimas Taskai
5.1 .
S e
5 : j :
Ryl .__élz-_; anzinas] Krekingo
Bt r e produktai
Jei asys ne[vardytos taskq skau:lus mazinamas 0, 5 tasko.
Jei neiSlaikytas pasirinktas mastelis, tasky skai¢ius maZzinamas 0,5 tasko.
Jei neiSnaudotas visas diagramai skirtas plotas, tasky skai¢ius mazinamas
0,5 tasko.
Jel neuzraSyti produkty pavadinimai tasky skaicius maZinamas 0,5 tasko.
Stulpeliai gali bti ir greta vienas kito, gali biti {vairios formos ir jvairiai
paZymeti. Stulpeliai gali bati i§destyti ir kita tvarka. UZ tai tasky skaiéius
nemazinamas
5.2 ChHons2 1
5.3 H H
||
H-C-C-H 1
||
H H
5.4 CH2 =CH - CH3 +B1‘2 -—)CHz—CH CH3
| 2

43




2003 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO VERTINIMO INSTRUKCIJA
Pagrindiné sesija

2 klausimas

Taskai

A0

Didéjant temperatiirai, dujy tirpumas mazéja

-

Jeigu nurodo tik dujy tirpumo mazéjima — I takas '

EEL D
- -+ - | auk¥tesné, tuo dujy vandenyje gali iStirpti maziau -

Labiau putos ‘mineralinis vanduo B butelyje, ‘nes kuo temperatira

253

1. Butelj su mineraliniu vandeniu pasverti — butelio masé m; — 0,5 tasko
2. Mineralinj vandeni iSpilti i§ butelio ir pavirinti
arba :
atkim3us butelj palikti ji pakankamai ilga laika, kol CO, visiskai
isiskirs ir burbuliukai nebekils — 0,5 fasko
3. Pavirinta mineralinj vandenj supilti i ta pati butelj, ji uzkim$ti ir
pasverti — butelio masé m;
arba
- uzkimati ilgai laikyta butelj su mineraliniu vandeniu ir jj pasverti —
butelio mase my— 0, 5 tasko .
4. (m)— my) masiy skirtumas lygus izsiskyrusio anglies dioksido masei —
0,5 tasko
Vertinami ir kitokie teisingi kiekybinio CO; nustatymo mineraliniame
vandenyje eksperimento planai

2.4

Bet kuris atsakymas intervale nuo 0,034 iki 0,039 - [ taskas  ~
Bet kuris atsakymas intervale nuo 0,0034 iki 0,0039 - 0,5 tasko

Suma

3 klausimas

Taskai

3.1

| B mégintuvelj su deguonimi ineiti rusenancia skalelg. Ji uzsiliepsnos

1

307,

Oro i&stimimo budu, nes deguonis sunkesnés uz org
dujos — I taskas

\J — [ taskas

3.3

I variantas
5g x1
2KMnOy4 (k) > K,MnO4 (k) + MnO, (k) +05(d) ~ 1 taskas
2-158 ¢ 22,41
‘= 5g-22,41

2:158¢g

Il variantas

H(KMHO4) =

=0,3541 -1 taskas

e
158 g/ mol
pagal lygti suranda n(O2) = 0,0158 mol - I taskas

V(05) = 0,0158 mol - 22,4 1/ mol = 0,3541 - 1 taskas.
Pastaba. Atsakymas gali biti intervale nuo 0,33 iki 0,36 litro

=0,0316 mol

Suma
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